



# La voz del combatiente

diario del ejército del centro

Una vez más ellos dicen "que han ganado la guerra teóricamente". Pero como al pueblo español lo que le interesa es la práctica, resulta en realidad de verdad que ni la han ganado—y lo que es peor—ni la ganarán. El tiempo, que es nuestro mejor aliado, será también el mejor testigo.

Año II

MADRID, JUEVES 16 DE JUNIO DE 1938

Núm. 394

## HA SIDO ABANDONADO CASTELLON DE LA PLANA ¡EN ALTO NUESTRA MORAL Y NUESTRAS BANDERAS!

**El puerto fué inutilizado. El enemigo ha sufrido un gran quebranto, a pesar del abandono de la ciudad**

### VENCEREMOS

Si, venceremos, a pesar de los quebrantos del momento. Que no nos domine el pesimismo por un contratiempo más en esta guerra de excepción que hemos venido sosteniendo solos, con nuestro propio valor y nuestra propia razón; pero también con solo nuestras propias armas, contra la coalición de tres naciones, Alemania, Italia y Portugal, que ayudan a los traidores.

A pesar de los pesares, hay una verdad inconcusa; sin técnicos, sin organización, casi sin armas, los hemos contenido cerca de dos años: hoy, con elementos adecuados, los haremos retroceder, máxime cuando ya el horizonte internacional parece abrirse a la luz de la justicia de nuestra causa.

Venceremos, ¿quién puede dudarlo? Solamente depende nuestra victoria de nuestra capacidad de resistencia, de nuestra manera de preparar la defensa de las ciudades en riesgo, de nuestra previsión contra los enemigos externos e internos, de nuestra organización de guerra, en una palabra.

No conviene tampoco echar la culpa de los reveses, sistemáticamente, a errores de mando, a fallos de los servicios auxiliares, a falta de cohesión entre las fuerzas, no; a veces surgen estas cosas porque por contingencias imprevistas se resienten algunos de los factores que integran el todo militar.

Son alternativas de la guerra, que en todas las guerras las hay, las hubo y las habrá, y en la nuestra más que en ninguna otra por su carácter especial y por los elementos complejos que en ella intervienen. Mas, a pesar de todo, la victoria final será para nosotros, porque nuestra capacidad de resistencia hoy nos dará la acometividad necesaria mañana y lograremos ver a España entera libre de la opresión que intentan imponerle los "nacionalistas" traidores y los extranjeros ambiciosos de tierra española.

Tierra española quieren, y tierra llena de dardes; pero no más que los seis pies que el clásico daba a sus enemigos.

Ses pies de tierra a cada traidor que se opone a que la tierra sea del que la trabaja, y que llevado de su egoísmo burgués, no vaciló en vender su patria al Extranjero para defender un interés particular e injusto, y seis pies de tierra a cada uno de los maldadores hisloalemanes, que desean dominar en España, asesinando previamente a todos los españoles que se oponen a su invasión.

Tierra a los traidores, tierra a los invasores; pero tierra de tumba, y para nosotros, resistencia, resistencia hasta vencer.

Porque, a pesar de todo, VENCEREMOS.

**Tropas francesas ocupan una institución en territorio chino**

SHANGHAI 15.—Comunican de Tientsin que, a instancias del cónsul general de Francia, una compañía de tropas francesas, al mando del jefe de dichas tropas en China, coronel Yacome, ha ocupado la Escuela de Altos Estudios, institución creada por Francia en territorio chino.

La medida obedece a que la Policía del Gobierno creado por los japoneses en China del Norte intentaba incautarse de dicho centro de cultura. (Fabra.)



LEVANTE: Los intentos de avance enemigo en la dirección Teruel-Sagunto han sido frustrados por la resistencia de nuestras tropas. El enemigo ha desgastado en estos ataques algunas de sus mejores unidades de maniobras. Ante este fracaso, el mando rebelde desplazó sus esfuerzos hacia el sector de la costa, donde la presión fué tan intensa, que ocasionó una ruptura en nuestro frente y el repliegue de nuestras líneas hasta la altura de Castellón. Durante cuatro días se ha luchado enconadamente en las inmediaciones de esta plaza, que el Mando ha estimado prudente abandonar en el día de hoy, después de la normal evacuación de sus servicios y habitantes y de ser inutilizado el puerto. El enemigo ha visto malogrados sus intentos de envolver a nuestras fuerzas, las cuales se han establecido en las líneas que sobre el Mijares había señalado el Mando. La resistencia de nuestras fuerzas, que, dotadas de intenso ardor combativo, multiplican sus contraataques, ha ocasionado grandes quebrantos al enemigo.

A pesar de la dureza de la lucha en las jornadas trascurridas, es magnífico el comportamiento de nuestros jefes, comandarios y soldados, así como la moral de los combatientes y de la retaguardia.

AVIACION.—La aviación ha cooperado brillantemente en las operaciones mencionadas, sosteniendo diversos combates con las fuerzas aéreas italogermanas, únicas con que, al parecer, cuentan nuestros adversarios. Han sido derribados vará: aparatos facciosos, cuyos detalles serán facilitados oportunamente.

En los demás frentes, sin novedad."

## PATRIOTICA ALOCUCION DEL GENERAL MIAJA

"La República ha puesto en vuestras manos las armas que la defienden, y yo os exijo, en nombre de España, que cumpláis el mandato de la República"

VALENCIA 15 (5,10 t.).—El general jefe de la Agrupación de Ejércitos ha dirigido a las fuerzas de Levante la siguiente alocución:

"Jefes, oficiales, clases y soldados del Ejército de Levante: A vosotros me dirijo hoy en nombre de España. Nuestra madre patria vuelve a ser acometida con bestial furia por tropas—mejor dicho, por mesnadas—de Hitler y Mussolini, que las envían a nuestro país para invadirlo y para esclavizarlo. El enemigo ataca fuerte; pero ¡qué importa! Cuanto más dura sea la lucha, más ardor en defender el terreno a vosotros confiado. Resistencia: es el arma de nuestro triunfo. Si resistimos, venceremos: tenedlo seguro. La victoria bien merece un sacrificio, aunque sea el de nuestra vida. Con el enemigo a las puertas, Madrid se defendió, y hoy es el ejemplo del mundo. Vosotros no seréis menos que aquellos hermanos nuestros de noviembre de 1936. La República ha puesto en vuestras manos las armas que la defienden, y yo os exijo, en nombre de España, que cumpláis el mandato de la República. ¡Viva España! ¡Viva la República!—Vuestro general, Miaja."



Ni con los zancos podrá salvar el obstáculo

## Lucha heroica en Castellón

### PRISIONEROS ALEMANES

BARCELONA 15 (11,30 a.).—Un importante rotativo británico ha publicado algunos prisioneros de la lucha en el sector de Castellón. Dice que la resistencia republicana alcanzó instantes de verdadero heroísmo, pues a última hora de ayer las fuerzas de choque invasoras sufrieron un tremendo descalabro, en el que fueron hechos numerosos prisioneros. Los primeros que llegaron a los puertos de mando republicanos fueron 130, entre los que figuraban un comandante y once soldados alemanes. Destaca que esta captura revela la presencia de tropas italianas y alemanas entre los facciosos, las que por primera vez en esta guerra entran en juego como fuerza de choque. (Febus.)

## "La verdad sobre la guerra"

Del artículo del mismo título que ayer publicó "Informaciones", entrosacamos el siguiente párrafo para refrescar la memoria de olvidadizos y rebatir a las agoreras cornejas derrotistas:

"Las noticias que dan al mundo (los facciosos) acerca de la República, son ridículas, porque, a costa de forzarlas, las convierten en añerías. Hace poco comunicaba uno de los elementos de la zona desleal —Quelpe de Llano— que los oficiales del Ejército republicano son carpinteros, zapateros, albañiles. Quería hacerme ver al universo que los mandos puestos en manos de gentes de oficios manuales no pueden conseguir la victoria. ¿Qué esperan ustedes de esos?, era su intención. Pero lo que pensarían los extranjeros es que los muchachos salidos de los talleres y de las fábricas, de las tiendas y de las oficinas, habían tenido en jaque durante dos años a los "señoritos" sublevados de las Academias, a los oficiales de origen linajudo y de estudios profundos y a los italianos y alemanos que los ayudaban en la empresa de vencer a un Ejército popular e improvisado."

## PARTE de GUERRA

La 43 División resiste con más tenacidad cada día

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional del día 16 de junio de 1938:

"EJERCITO DE TIERRA.—ESTE: En el sector que ocupa la División 43, nuestra línea se sostiene tenazmente desde hace cinco días a la margen derecha del río Cinqueta. En el sector del Pirineo catalán, el enemigo, apoyado por la acción de sielo Heinkel, consiguió ocupar el vértice Pegueros y algunas alturas en las proximidades de Tella. Nuestras tropas contraatacaron briosamente al arma blanca, que recuperaron el mencionado vértice, donde los facciosos dejaron abandonadas muchas bajas.

EXTREMADURA: Los reiterados ataques enemigos consiguieron algunas ventajas; pero nuestra línea quedó restablecida en sólidas posiciones, fracasando todos los ataques del adversario.

# Soldado: España te dió un fusil para que la defiendas. Si no cumples este mandato no mereces ser español

Nadie piense que ha llegado el momento de nuestra derrota. Todavía no hay ni motivos para pensar en ello. Los acontecimientos militares que nos son adversos no cambian nuestra fe en el triunfo. La República española todavía tiene más de ONCE MILLONES de habitantes. ONCE MILLONES que trabajan, luchan, estudian y combaten por la República. No hay Ejército todavía capaz de vencer a un pueblo de ONCE MILLONES de habitantes. Y España, toda la España leal, no está dispuesta a entregarse. Luchará hasta el final. ¡Y vencerá!

VIDA NACIONAL

## Una nota del Gobierno Civil

"Habiendo surgido dudas en la forma de reanudar sus operaciones comerciales las casas obligadas a realizar la declaración jurada de artículos de uso y vestido, el gobernador civil hace constar:

Primero. Los comerciantes al por mayor no realizarán venta alguna a los minoristas, tanto de Madrid como de provincias, de géneros o artículos de los que hayan sido inventariados en sus declaraciones juradas, limitándose, por tanto, a la venta al detall en la forma prevenida en el orden anterior, y asimismo limitarán la venta a cada cliente en la mínima cantidad, a fin de evitar acaparamientos.

Segundo. Los comerciantes minoristas se abstendrán, mientras realicen su declaración jurada, y en tanto dura el cierre de sus es-

tablecimientos, de adquirir géneros de ninguna clase, con objeto de que sus declaraciones reflejen exactamente la verdadera existencia, en el día del cierre, de sus respectivos establecimientos."

Las autoridades civiles cumplen su función de regular la vida económica y comercial de la República. Tarea de gran importancia, a la que ningún republicano consciente puede ser ajeno. El comercio interior entra en cauces regulados y dirigidos por las autoridades representativas de los intereses populares sin privilegios. En la defensa de estos intereses, no sólo tienen que actuar las autoridades, sino el pueblo también, apoyando y ayudando en el cumplimiento de los mandatos de las mismas para beneficio de todos.

### PROBLEMAS DE PROPAGANDA

## Bases fundamentales

Figuera, comisario inspector de este Ejército, ha señalado una tarea apremiante: "PROPAGANDA". "Es indispensable que todos los comisarios comprendan que la propaganda constituye una de las armas más potentes de la guerra", ha dicho en un fondo de nuestro diario. Con estas palabras, como pretexto, e incitado por su certeza, vamos a estudiar, un poco seriamente, este difícil problema.

El levantamiento en armas de la reacción española contra la República democrática, expresión tangible de nuestro pueblo unido en el Frente Popular, ha reactualizado, con evidencia sangrante, la discrepancia sustantiva entre dos fuerzas sociales que ya se han encontrado con violencia en el camino fecundo de nuestra historia.

De un lado, la negación de todo lo que supone un destino de libertad del pueblo español. De otro, el impulso progresivo de nuestra España laboriosa. La España carlista, rezumante de medievo, tétrica y cruel, hipotecada a los nuevos bárbaros de la Europa fascista, surge entre las brumas del fanatismo religioso, impulsada por esa fría matemática del dividendo financiero, limpio de honor y manchado de sangre. ¡Qué extraño y perfectamente explicable—conturbio del paganismo fascista—el zarillo picardeado de los Krupp y demás municióneros de la Internacional Sangrienta—, con el ascetismo señero e incumplido de la Santa Madre Iglesia!

Roma y Berlín. La Internacional Católica y la Internacional Armentista. Ambas contra España. Pero la España popular, saciada de destinos democráticos, se ha levantado, magnífica y decidida, contra esos colosos de la opresión. No se puede disponer fácilmente de su destino. Amamos demasiado a España. Ya tiene pruebas de ello ese guilín empedernido de Franco y sus ayudantes. Sabemos lo que nos traen tras de la guerra: toda una filosofía y práctica de vida construida y realizada sobre los cadáveres, la opresión y el hambre del pueblo. Y la negación de España. A esto, nosotros oponemos una filosofía y práctica de vida construida y realizada sobre la paz fecunda, la libertad gozosa y el trabajo constructivo. Y la afirmación de España.

La afirmación de España con Rocinante y Babieca, con Pedro Crespo y Santa Teresa, con Don Quijote y Sancho, con nuestro Ro-

mancero y Cancionero, con nuestro canto hondo y nuestro pasodoble, con nuestras majas y majos, con nuestro Velázquez y Goya, con nuestro arcipreste de Hita y San Juan de la Cruz, con nuestros toros y caninos, con nuestros páramos y huertas, con nuestra catedral de Burgos y nuestra Lonja valenciana, y nuestro Cid, y nuestra Celestina, y nuestro Don Juan, y nuestro aire, y nuestro acento, y nuestro gesto.

Esta, la España viva, conocida y penetrada profundamente, es la que nos ha de dar las bases para la propaganda. La propaganda, que ha de tener un hondo sentido español y acento y pulso españoles. Acento y pulso que afloran con violencia en estos momentos de estremecimiento nacional. Recogerlos y canalizarlos y transformarlos en poderosos instrumentos o vehículos de agitación, es función de la propaganda. Pero de esto, en otro artículo hablaremos.

Juan M. PLAZA

### "Diario Oficial del Ministerio de Defensa"

BARCELONA 15 (3,30 t.).—El "Diario Oficial del Ministerio de Defensa Nacional" publica, entre otras, los siguientes circulares:

Resolviendo que el teniente coronel de Caballería D. Eduardo Rincón cause baja definitiva en el Ejército por hallarse en ignorado paradero.

—Disponiendo que el teniente coronel de Artillería D. Francisco Losada Ventura, actuamente a las órdenes de la Subsecretaría de este ministerio, pase a las órdenes del jefe del ejército del Centro.

—Disponiendo que el teniente coronel de Ingenieros retirado don Manuel Vidal desempeñe el cargo del ingeniero jefe delegado de Obras de Defensa de Costas.

—Confirmando al mayor de Infantería profesional D. Felipe Puig Mir, ascendido a este empleo en la 43.ª División.

—Concediendo la Medalla del Deber al capitán de Milicias don Jesús Prado Zárate.

—Otorgando la Medalla de la Libertad al mayor de Infantería, escuadra de Milicias, D. Alfredo Fernández Novat. (Fobus.)

## Un diario yanqui pide se suprima la ley de neutralidad

### "Estamos decididos a ponernos al lado de las democracias si estalla la guerra en Europa"

NUEVA YORK 15.—El "New York Times" expresa los sentimientos del pueblo norteamericano ante la situación mundial.

"El pueblo de los Estados Unidos dice—no es más neutral en una situación que cree una amenaza de guerra que en una situación que amenace en lo por venir romper el equilibrio de las fuerzas mundiales. Se felicita de la resistencia checa fundada en el concepto de libertad y democracia y se vuelve hacia las democracias europeas."

El periódico pone de relieve la necesidad de suprimir la ley de neutralidad, lo que permitiría a los Estados Unidos poner sus recursos al servicio del orden y de la ley internacional, y añade que Francia e Inglaterra tendrían una posición

más firme para defender la paz europea.

"A pesar de nuestra repugnancia a comprometernos por anticipado—termina diciendo el diario—, estamos decididos, si estalla la guerra en Europa, a ponernos al lado de las democracias." (Fabra.)

## Hambre y miseria en la zona "frankista"

En el periódico faccioso "La Gaceta de África", de Tetuán, del día 14 de mayo, se ha publicado lo siguiente:

"Mañana, domingo, tendrá lugar la postulación que simultáneamente se efectúa y cuyos ingresos van destinados a la obra de auxilio social. Los ingresos por este concepto vienen arrojando, día a día, un notable quórum. Es inexplicable "que aun existan con vida" personas que pudiendo aportar más de los miserables 30 céntimos obligatorios, regatean y den tan sólo esta cantidad o se abstengan y hagan el dilema cuando pesan las peticionarias, o, con una imprudencia que merece ejemplar castigo, digan que no dan más. A esos avaros y negligentes—de alguna forma hay que llamarlos—les diremos que mientras sus hijos comen y se visten, hay otros "que por la carencia de trabajo y los más por lo ridículo de los jornales que actualmente cobran, no los alcanza para mantenerse."

Colaborad en vuestro diario LA VOZ DEL COMBATIENTE

Se teme que el ex alcalde de Viena y un coronel austriaco hayan sido asesinados en Alemania

VIENA 15.—Circular insistente de rumor de que el ex alcalde de Viena, Sr. Schmitz, y el coronel Adam, han fallecido en Alemania.

Al ser anexionada Austria ambos fueron conducidos a Alemania, ignorándose el lugar exacto donde se los trasladó. (Fabra.)

Con gran entusiasmo se celebra en Barcelona la Fiesta del Libro

Barcelona celebra este año la Fiesta del Libro con mucha mayor animación que en años anteriores. El aspecto de la ciudad es, en verdad, animado, especialmente en las vías más concurridas. Los ramblles, las rondas y calles principales de Barcelona ofrecen el espectáculo de numerosos "stands". Aparte de los instalados por las librerías y casas editoriales, destacan los de la Asociación de Amigos de la U. R. S. S., el de la Federación de Cooperativas y el de la Juventudes Libertarias. (Fobus.)

## Más detalles de los sucesos ocurridos en el campo faccioso

GIBRALTAR 14.—Continúan en la España facciosa las manifestaciones de hostilidad contra la intervención italoalemana. Se sabe ahora que el estado de guerra de Cádiz se declaró después de la ocupación de todos los cuarteles por parte de las tropas españolas adversarias de los italianos, que por espacio de treinta y seis horas dominaron la situación.

En Montilla, cerca de Córdoba, dos oficiales alemanes resultaron heridos, produciéndose incidentes análogos en Antequera, Utrera, La Lina y Estepona.

El 5 de junio, tres oficiales republicanos prisioneros lograron fugarse de un campo de concen-

tración cercano a Sevilla. La noticia de esta evasión llegó a Sevilla, y cierto número de oficiales alemanes que se hallaban en un "cabaret" se burlaron de los españoles. Se produjo un conflicto, teniendo que intervenir la Policía, que hubo de acompañar a los alemanes hasta su domicilio.

### VISITAS AL MINISTRO DE ESTADO

BARCELONA 15 (3 t.).—El ministro de Estado recibió esta mañana la visita del ministro de la Gobernación y la del encargado de Negocios de los Estados Unidos. (Fobus.)

## Las elecciones en Rusia

MOSCU 15.—Según los datos comunicados por la Comisión central electoral del resultado de las elecciones en la República de Georgia, fueron elegidos los 237 candidatos que formaban el bloque stalinista de comunistas y sin partido, pues lo hicieron por tal candidatura el 89 por 100 de los electores.

Además, resultaron triunfantes un sabio, el profesor Diavakhovich, un artista del pueblo y una maestra nacional.

En Armenia, el resultado electoral ha dado el triunfo total al bloque de comunistas y sin partido, que lo constituían 256 diputados de éstos, 156 comunistas, y los restantes, al grupo de los sin partido. Triunfaron en este bloque 65 mujeres.

En la República Adjalá todos los electores votaron el bloque de comunistas y sin partido. De los 63 diputados que constituyen el bloque, 47 son comunistas y los restantes del grupo sin partido. Se eligieron 15 mujeres. (Fabra.)

Un diario soviético no descarta la posibilidad de una agresión alemana a Checoslovaquia

MOSCU 15.—El "Journal de Moscou", comentando el tercer día de las elecciones municipales en Checoslovaquia, publica un artículo titulado "Chantaje agresor", en el que dice que no está descartado el peligro de una agresión alemana, si bien se ha comprobado que se puede detener la acción de los agresores.

Al mismo tiempo, Italia recurre a la intimidación efectuando vuelos aéreos en territorio francés y sobre barcos extranjeros, y procura la difusión de noticias alarmistas sobre concentración de tropas alemanas en fronteras occidentales, con el fin de que ambos países obtengan todas las concesiones que piden. (Fabra.)

# Campesino: la tierra será de los que la trabajan y la defienden contra la codicia de los invasores

## ESTAMPAS DE LA GUERRA

### De los fascistas, ni el polvo

(De uno de nuestros corresponsales en los sectores del Centro.)

La noche trascurre lenta y monótona. De vez en vez se oía el estallido de alguna bala explosiva o la voz potente de algún mortero. Entonces, de trincheras a trincheras, las armas entablaban un breve diálogo. Los proyectiles de fusil silbaban por encima de los parapetos, y las ametralladoras tabeteaban de manera pausada. Poco a poco, la escaramuza fue perdiendo intensidad, hasta quedar el frente sumido en el más absoluto silencio. Los centinelas, con el rostro metido en las troneras, vigilaban los movimientos del enemigo.

Avanzada la madrugada, una voz del campo rebelde dice:

—Rojillos: hoy me han dado unas alpargatas, y con ellas, dentro de unos días, pisaré el asfalto de la Puerta del Sol.

—Perdona que no te hagamos caso— responde uno de los centinelas republicanos—. Porque ya tantas veces nos habéis citado, que no nos fijamos de vuestras palabras.

—No lo toméis a broma. Esta vez va de veras.

—Bueno; pues a ver si es verdad, porque llevamos esperando diecinueve meses, en que prometéis visitar también la Puerta del Sol, precisamente.

En este tono prosigue el diálogo, hasta que interviene un nuevo personaje enemigo, con tan poca habilidad, que consigue excitar los ánimos de uno y otro lado, hasta el punto de tomar también los futuros parte activa en la conversación.

Dos días después de este incidente, los centinelas vieron un ruido que se arrastraba por el suelo en las proximidades de una vanguardia. Cautelosamente se acercaba a las líneas republicanas, agazapándose en los accidentes del terreno para no ser descubierto. Pero, sin duda, en el campo rebelde se dieron cuenta de la desaparición de la recruta y comenzaron furiosamente a lanzar el plomo, moviéndose con una violenta escaramuza.

Cuando ya el manto de la noche cubría el espacio, detrás de los parapetos republicanos dijo una voz:

—Comaradas!... ¡Viva el Ejército del pueblo!

Los machachos retiraron varios sacos terreros, y acto seguido pasó a las trincheras un hombre, de unos treinta años, con las ropas limpiadas, y el rostro y las manos llenos de arañazos, producidos por los pinchos de los verzales, donde había permanecido oculto varias horas.

—Ya estoy libre de ese infernal— exclamó, apenas pisó tierra.

El momento fué de una emoción indescriptible. El evadido del campo rebelde, con lágrimas en los ojos, abrazaba a los soldados, y éstos, a su vez, lo obsequiaban con dinero, tabaco y vino.

—No diréis que he faltado a mi palabra—indicó.

—¿Por qué?

—Yo soy el que hace unos días dije que estas alpargatas pisarían el asfalto de la Puerta del Sol...

Un soldado de los que lo oyen se lanza sobre él y le abraza efusivamente.

—¡Eres un flamenco, camarada!—le dice.

—Lo más grande es que lo dije delante del teniente, que pertenece a Falange, ¡y el vierais lo hueco que se ponía al "comprobar" la fe que yo tenía en el triunfo!...

Y el soldado, con esas mismas alpargatas que le dieron en el campo faccioso, pisó el asfalto de la Puerta del Sol; y una vez satisfecho este capricho, recordando a Santa Teresa, no sólo se sacudió, sino que las arrojó lejos de sí, diciendo:

—De los fascistas, ni el polvo...

### Unas preguntas en la Cámara inglesa sobre el problema de las minorías checas

LONDRES 15 (3.30 t.).—El diputado conservador Adam pidió esta tarde en los Comunes al jefe del Gobierno que diese seguridades de que el Gobierno inglés no considerara la revisión de fronteras como una contribución posible para la solución del problema de las minorías checas.

Chamberlain declaró que "el Gobierno estaba dispuesto a fijar las condiciones que a su juicio puedan resolver el problema de las minorías", y que esperaba de las negociaciones actuales saliese un acuerdo que resolviera la cuestión. (Fabra.)

### Chamberlain es interpelado sobre el problema de las minorías checas

LONDRES 15.—El diputado conservador Adam pidió esta tarde en los Comunes al jefe del Gobierno que diese seguridades de que el Gobierno inglés no considerara la revisión de fronteras como una contribución posible para la solución de problemas de las minorías checas.

Chamberlain declaró que "el Gobierno estaba dispuesto a fijar las condiciones que, a su juicio, puedan resolver el problema de las minorías", y que esperaba de las negociaciones actuales saliese un acuerdo que resolviera la cuestión. (Fabra.)

Castellón ha sido abandonado al enemigo. Los momentos son difíciles, pero no desesperados. No ha llegado el momento—ni llegará, de ello estamos seguros—de perder la serenidad. Hoy es cuando más falta hace tener la cabeza en su sitio. Los oficiales, comisarios y jefes deben ser los primeros en dar ejemplo de moral e infundirla a clases y soldados. La lucha no ha terminado. Y mientras se tengan las armas en la mano hay que demostrar que somos dignos de la confianza que depositó en nosotros el pueblo.

### Reunión de la Comisión Permanente de las Cortes

#### UNA PENSION A LA VIUDA DE PESTAÑA

BARCELONA 15 (3 t.).—Bajo la presidencia del Sr. Martínez Barrio, se ha reunido esta mañana la Diputación Permanente de la Cámara, asistiendo los Sres. Arquistáin, Alborno, Sapiña, Torres Campañá, Palomo, Vargas, Jáuregui, Lamóneda, Fernández Clérigo, Pascual Leone y Palet.

Después del despacho ordinario, la Diputación Permanente aprobó el dictamen de la de Suplicatorios, concediendo el del Sr. Gamazo Abarca.

Se aprobó el dictamen de la Comisión respectiva concediendo para la viuda de Angel Pestaña una pensión de 12.000 pesetas anuales, equivalente a las dictas que como diputado percibía el liber sindicalista.

Se aprobó la prórroga del estado de alarma. (Febus.)

### Los liberales apremian al Gobierno inglés

LONDRES 15.—El Consejo Nacional del Partido Liberal ha aprobado una resolución apremiando al Gobierno a obrar energicamente contra los rebeldes españoles y contra aquellos que participen en los bombardeos de objetivos no militares. (Fabra.)

### Otra protesta por los bombardeos a las poblaciones civiles

WASHINGTON 15.—El presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros del Senado ha presentado una resolución pidiendo que se condene energicamente los bombardeos de poblaciones civiles. La resolución pedirá al Senado una sanción para terminar con actos tan reprobables. (Fabra.)

### Inauguración de un hospital de urgencia

VALENCIA 14 (3 t.).—Se ha inaugurado oficialmente un hospital de urgencia instalado en unos sótanos por la Junta de Defensa Pasiva. La instalación es immejorable. Dispone de diez y seis camas para hospitalizar heridos graves. (Febus.)



Radio España de Bilbao: (Terribles, espantosas y truculentas noticias.)

"Los rojos abandonan Valencia. París.—Según noticias procedentes de Valencia, el comisario político Hernández ha ordenado la evacuación de la capital. Reina enorme pesimismo entre la población roja de Valencia, mientras que los verdaderos españoles esperan con impaciencia inenarrable su liberación.

Igualmente ha sido ordenada la evacuación de Madrid. En los frentes del Centro no queda actualmente más que alguna que otra patrulla."

¡Pero, hombre, qué ocasión, qué magnífica ocasión para tomar con

un leve empujón Valencia y Madrid!

Estos hijos de la gran... Alemania, que son los fascistas.

Todos los días se pierden por pura generosidad un gran éxito.

Si el comisario Hernández ha dado orden de evacuar Valencia, y en nuestros frentes no quedan más que alguna que otra patrulla—suponemos que serán de adorno, "para cubrir las formas"—, ¿a qué esperan para machacarnos de una vez?...

¡Cuidado que son idiotas!

Y siguen:

"Manifestaciones y tumultos en Madrid.—París.—Comunican de Madrid que la noticia de la caída de la provincia de Castellón, ante el impetuoso avance de las tropas nacionales, circuló ayer en la capital de Madrid, formándose grupos que daban gritos de "¡Queremos la paz!" Intervinieron las fuerzas rojas, siendo arrojadas por la multitud, resultando muerto un agente."

¡Pero de verdad resultó muerto un agente? Sería algún agente de publicidad de los negros fuciosos. Ya nosotros lo que más nos irrita no es ya que estas terribles y espantosas cosas acontezcan en Madrid, sino que además se trasmitan desde Madrid a París, de París a Bilbao y de Bilbao nuevamente a Madrid.

Y aparte de esto tenemos una leve noticia: que las cacaradas fuerzas nacionales se han roto los cuernos en tierras de Castellón. Y no es que por esto estemos completamente satisfechos, porque sabemos muy bien que tienen cuernos de repuesto.

Discusiones entre los dirigentes rojos.—Valencia.—Esta mañana se ha reunido el Consejo de ministros, en el que han surgido divergencias grandes de opinión.

Este Gobierno nuestro es de lo que no hay. Resulta que ha cambiado de residencia sin avisarnos. De Barcelona se ha ido a Valencia, y cualquier día resulta que de Valencia se viene a Madrid. Y qué no sea tardando mucho.

El mundo de la guerra es siempre el de las grandes sorpresas.

### "L'Humanité" dice que Chamberlain no ha querido disgustar a sus compinches italianos

PARIS 15.—Comentando la declaración de Chamberlain, el "Figaro" dice: "Para franquear con éxito los últimos obstáculos de la no intervención; para que la razón acabe por tener razón, hay que seguir ejerciendo una presión constante, energética y fuerte."

"L'Aube" escribe: "Desgraciadamente, parece evidente que Chamberlain ha tergiversado con exceso.

Cree disminuir los riesgos trayéndose, mientras que sus adversarios creen disminuirlos afrontándolos inmediatamente.

Chamberlain escaparía a las críticas de ahora si hubiera seguido su política con Eden, en lugar de embarcarse solo."

"L'Humanité" dice: "El primer ministro inglés no ha querido causar pena alguna a sus compinches los italianos, los cuales podrán seguir, con los alemanes, bombardeando barcos mercantes ingleses y asesinando mujeres y niños españoles." (Fabra.)

Hoy que evitar ser tan bruto como el soldado Canuto

PROXIMAMENTE APARECERA EL III TOMO DE LAS HISTORIETAS DE CANUTO

Por ver si se porta bien pasa al servicio de tren

(Continuación.)



Después del susto pasado, Canuto sale lanzado.

Lleva, sin fijarse en nada, el camión como una bala.

Ante tal velocidad, pierde la serenidad.

Y, como era natural, se da el tortazo final.

A cien metros de distancia lo recogió una ambulancia.

(Continúa.)

# La debilidad y la tolerancia con los sinietros Estados fascistas es la más vergonzosa de las complicidades

SIGUE EL DEBATE EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

## Chamberlain no ofrece un plan concreto para evitar las agresiones a los barcos británicos

**EL GOBIERNO INGLES PROPUSO UNA COMISION PARA EL CANJEO DE PRISIONEROS**

LONDRES 15.—Después de hablar anoche Chamberlain y Attlee, intervinieron varios oradores, entre ellos el laborista independiente Gubern, quien dijo que había creído oír a Chamberlain algo que al rebelde Franco le serviría de

mayor estímulo para continuar bombardeando barcos mercantes y asesinar marinos ingleses.

Chamberlain contestó que no lo creyera, pues en su declaración dejó clara una advertencia.

El mayor Attlee anunció que provocará un debate público sobre las cuestiones suscitadas hoy.

Chamberlain, contestando a otras preguntas, manifestó que

nadie había recibido indicación alguna del Gobierno español ni de los rebeldes respecto a otras cuestiones, e insistió en que el Gobierno inglés sigue dispuesto a colaborar con otros países en la solución del problema español.

El subsecretario de Estado, Butler, expresó la esperanza de poder hacer en breve una declaración sobre el envío de una Comisión internacional, encargada de investigar sobre los bombardeos aéreos, y añadió que el Gobierno hizo ya una propuesta para constituir una Comisión internacional de canje de prisioneros.

Contestando a varias críticas sobre la gestión inglesa en Palestina, Macdonald declaró que el Gobierno británico podrá verse obligado a enviar nuevas tropas a dicho punto para restablecer el orden. (Fabra.)

### BUENOS AMIGOS

## La Prensa italiana elogia la declaración de Chamberlain

ROMA 15.—La Prensa italiana, con su acostumbrado cinismo, elogia el "realismo" y el "buen sentido" que han inspirado la declaración hecha ayer por Chamberlain en la Cámara de los Comunes con motivo del debate sobre bombardeos de barcos extranjeros en puertos españoles.

"Il Popolo d'Italia" dice especialmente que el primer ministro

ha comprendido que lo importante ante todo es salvar la paz.

El periódico lamenta que parte de la opinión inglesa no se haya dado cuenta todavía de la prudencia de Chamberlain. Termina haciendo notar, con desenfado inigualable, que Inglaterra permanece fiel a la política de no intervención. (Fabra.)

## La Prensa liberal inglesa no ve más que impotencia y vacilaciones en el Gobierno

LONDRES 15.—En sus comentarios sobre las declaraciones de Chamberlain, la Prensa conservadora elogia, naturalmente, la prudencia del primer ministro.

Por el contrario, los diarios liberales y laboristas ven en ella la prueba de la impotencia del Gobierno.

El "News Chronicle" muestra un profundo descontento, y dice: "Lo que hace falta ahora son actos. La firmeza dió sus frutos en Nyón. Dió también sus frutos hace algunas semanas, cuando Checoslovaquia corrió peligro de desaparecer del mapa. También los daría si se aplicara a Burgos."

El "Daily Herald" comparte este punto de vista, y afirma que las vacilaciones de Inglaterra comprometen todo el prestigio ganado en el asunto checo. (Fabra.)

### La persecución de los católicos en Alemania

## En el III Reich no habrá más religión que el "Mein Kampf" ni más Dios que el dictador sangriento

BERLIN 15.—La Iglesia nacional alemana ha publicado su programa. Consta de treinta puntos. Proclama la voluntad de combatir al catolicismo por todos los medios, reivindicando la dirección de todas las iglesias dentro de las fronteras alemanas.

Afirma la voluntad de servir únicamente los destinos del pueblo y de la raza y anuncia que no tolerará Iglesia alguna de dirección internacional o con relaciones internacionales. Se confiscará todos los bienes de las congregaciones existentes en Alemania, impidiéndose la publicación de la Biblia o de cualquier otra obra o tratado de carácter religioso.

Sólo el "Mein Kampf" se considerará como obra de religión, en la que se inspirará todo alemán. Serán retirados de los altares los crucifijos y las imágenes sagradas, poniendo en su lugar el libro "Mein" y encima una cruz gamada. Los sermones versarán sobre pasajes de este libro.

El bautismo será sustituido por la afirmación de los padres de que son arios y de que los niños serán educados en el espíritu alemán y para el pueblo alemán.

Al ordo lo sustituye el juramento de fidelidad a Adolfo Hitler. (Fabra.)

### Otro jefe rebelde prisionero del Gobierno mejicano

MEJICO 15.—En un combate librado en los confines de los Estados de San Luis y Guanajuato, los federales se han apoderado del pretendido jefe rebelde José Camacho García.

El prisionero ha dado interesantes detalles sobre las bandas huídas a los bosques. (Fabra.)

## UNA GRAN VERDAD

**"Nadie combatirá por nosotros si no estamos nosotros mismos dispuestos a combatir"**

PRAGA 15.—El ministro de Defensa, Machnik, ha declarado que nadie en Checoslovaquia ni en ningún Ejército desea la guerra. "Estoy convencido—dijo—de la posibilidad de resolver amistosamente todas las cuestiones interiores y exteriores; pero como, a pesar de nuestra buena voluntad, nos amenazan constantemente, tenemos el deber de saber manejar la espada."

Desearnos la paz, y nada queremos de nuestros vecinos; pero nadie combatirá por nosotros si no estamos nosotros mismos dispuestos a combatir." (Fabra.)

## Roosevelt obtiene un triunfo en materia de legislación social

WASHINGTON 15.—El Senado ha aprobado y enviado a la firma del presidente la ley que regula la jornada de trabajo y salarios

en la industria y el comercio. Así termina a favor de Roosevelt la controversia política que ha acompañado a estos debates.

La semana de trabajo será de cuarenta y cuatro horas el primer año, cuarenta y una el segundo y cuarenta el tercero. Se prohíbe el trabajo a los menores de diez y seis años. (Fabra.)

### OTRA MONSTRUOSIDAD ALEMANA

BERLIN 15.—En adelante, los hijos de los judíos alemanes serán privados de la nacionalidad alemana. (Fabra.)



## LA IGLESIA FASCISTA ALEMANA

No es solamente en Inglaterra donde ocurren las cosas más inverosímiles. Ni en Italia las más cínicas. A veces, la demencia de Hitler hace que Alemania supere todas las extravagancias e histrionismos que pudieran ocurrirsele a cualquier país. Tal es el caso de la creación de la Iglesia nacional alemana. Los católicos españoles que se encuentran a nuestro lado—más que católicos en el sentido dogmático del concepto, hombres de sentimientos religiosos—tienen mucho que estudiar en los hechos del fascismo alemán, de los cuales Franco es discípulo aventajado.

Desde que Hitler asaltó el Poder, en Alemania ha existido una constante lucha entre su política y el Vaticano. Los hombres de la Iglesia católica, apostólica y romana han sido perseguidos y humillados constantemente. Todavía la memoria recuerda los encarcelamientos del obispo de Berlín y otras personalidades de la Iglesia católica. En ningún país en estos últimos tiempos ha sido perseguida la religión de manera más furibunda que bajo el poder de los "nazis". El fascismo, tanto en España como en Alemania, no tolera más fuerza que la suya. Y aunque en ciertas ocasiones se apoye directamente en la Iglesia, ésta sólo le interesa en tanto sirva a sus intereses.

En adelante, la religión alemana estará encerrada en el texto de "Mi lucha", la obra en donde Hitler sienta su teoría y aspiraciones. El fascismo alemán se convierte en religión oficial del Estado. Los crucifijos serán sustituidos por cruces gamadas. El signo pagano de la svástica será la nueva enseña de esta singular religión. Y los salmos de la nueva Iglesia estarán recogidos del "Mein Kampf" ("Mi lucha"). Los católicos españoles y los hombres de ideas indefinidas tienen un hecho contundente que les revela hasta dónde es capaz de llegar el fascismo.

Los que han achado a la República española una persecución feroz contra la Iglesia pueden ahora ver el ejemplo de Alemania. Hágase un cotejo entre la posición del Gobierno español, tolerando en uno de sus trece puntos la práctica de las creencias religiosas, y la posición del Gobierno fascista de Hitler, anulando completamente a la Iglesia católica. No es extraño que los alemanes bombardeen nuestras ciudades y monumentos religiosos. Están cumpliendo su misión de exterminar todo vestigio católico, ya que no por la persuasión y la ciencia, por el terror y la persecución.

Si para los antifascistas españoles—sobre todo para los católicos que luchan a nuestro lado—tiene este hecho del fascismo alemán grandes enseñanzas, debiera tenerlas en mayor grado para los que se encuentran al otro lado de las trincheras. ¿Qué alianza es posible mantener entre los que allí se llaman defensores de la religión cristiana y los millares de alemanes que se han establecido en la zona de Franco? Ninguna, salvo aquella que interesa a los invasores. Claro está que sólo en elementos como Franco, capaz de vender su alma al diablo, era posible a los alemanes encontrar en nuestro suelo a católicos que tolerasen el paganismo de la nueva Iglesia nacional.

### PARA QUE CHAMBERLAIN SE ENTERE

## Un periodista inglés residente en Alicante aporta datos concretos sobre los bombardeos a los barcos ingleses

LONDRES 15.—El corresponsal en Alicante del diario conservador "Daily Express" ha realiza-

do una encuesta, de la que resulta que un avión franquista, siempre el mismo, ha atacado a los barcos mercantes ingleses.

El avión transportaba, al parecer, tres torpedos en cada uno de los ligeros y uno pesado, y bajaba en vuelo planeado desde gran altura sobre el barco escogido.

A cien metros, lanzaba los tres torpedos.

El corresponsal añade que fueron necesarias más de cien bombas para destruir el vapor "Malyad". (Fabra.)

### Los comunistas franceses se opondrán al control en la frontera pirenaica

PARIS 15.—El grupo comunista de la Cámara piensa pedir mañana a los diputados la discusión inmediata de su propuesta, solicitando del Gobierno que se oponga al restablecimiento del control en la frontera de los Pirineos y permita al Gobierno español el abastecimiento de armas y municiones. (Fabra.)

### Los efectivos de la aviación francesa

PARIS 15.—Un decreto firmado ayer fija los efectivos del Ejército del aire en 59.410 hombres, de los cuales 3.085 son oficiales. (Fabra.)

### ESTO ES EL FASCISMO

## Los "nazis" anulan la organización obrera austriaca

VIENA 15.—Los "nazis" han decretado la incautación de todos los bienes y fondos de los Sindicatos de obreros y empleados austriacos. (Fabra.)

### ESTOES EL FASCISMO

## La tiranía sangrienta de Hitler causa nuevas víctimas

BERLIN 15.—Esta mañana ha sido ejecutado, por el procedimiento de decapitación con hacha, Schwitzer, al que los "nazis" acusaban de espionaje. (Fabra.)

ARCHIVOS ESTATALES